

# જાન્યૂઝ આઈ ગાંધીનગર

NEWS OF GANDHINAGAR

(Daily)

દૈનિક

E mail - prdpraval@yahoo.co.uk

\*Editor : Pradip A. Raval (Mo) 98246 53073 \* Block No.677/2, Gh Type, Sector - 8, Gandhinagar (Gujarat)

\* Volume : 8 \* Issue No. 283 \* Date: 9.08.2022, Tuesday \* Page :04 \* Rs. 1.00/- \* Annual Rs. 351/-

## હવે બિહારમાં રાજકીય ઉથલપાથલ, ભાજપ જદ્યુ ગઠબંધન તૂટી શકે છે !

# તેજસ્વી યાદવ નીતિશ કુમારને મુખ્યમંત્રી બનાવવા માટે રાજી થઈ ગયા, તેજસ્વી ઉપમુખ્યમંત્રીની ખુરશી સંભાળશે

પટણ, તા.૮  
બિહારમાં ભાજપ અને જદ્યુ ગઠબંધનમાં ભારે તિરાડ જોવા મળી રહી છે અને જદ્યુ ભાજપ સાથે છેડે ફાડી શકે છે અને રાજદ સાથે નવું ગઠબંધન કરી શકે છે બિહારના રાજકારણ માટે આગામી ૪૮ કલાક મહત્વના છે. મુખ્યમંત્રી નીતિશકુમાર એકવાર ફરીથી પલટી મારીને મહાગઠબંધનના સાથી બની શકે છે. સૂત્રોના હવાલે જાણવા મળ્યું છે કે પ્રદેશમાં ઝડપથી ઘટનાક્રમ બદલાઈ રહ્યો છે. જણાવવામાં આવી રહ્યું છે કે નીતિશકુમારે કોંગ્રેસના અધ્યક્ષ સોનિયા ગાંધી સાથે ફોન પર વાતચીત કરી છે કોંગ્રેસના બિહાર પ્રભારી પટણા રવાના થઈ ચૂક્યા છે જેડીયુએ પોતાના તમામ સાંસદોને સોમવારે સાંજ સુધીમાં પટણા આવી જવા કહ્યું છે. જ્યારે કોંગ્રેસે મંગળવારે વિધાયક દળની બેઠક બોલાવી છે. બીજા બાજુ આરજેડીએ પોતાના તમામ

વિધાયકોને આગામી ૩-૪ દિવસ સુધી પટણામાં રહેવાનો આદેશ આપ્યો છે. મંગળવારે સાંજે ૬ વાગે આરજેડીએ ૧૦ સર્ક્યુલર રોડ એટલે કે રાબડીદેવીના ઘરે વિધાયક દળની બેઠક બોલાવી છે. એવું કહેવાય છે કે આ બેઠકમાં બિહારના બદલાતા રાજકીય હાલાત પર ચર્ચા થઈ શકે છે. અત્રે જણાવવાનું કે વર્ષ ૨૦૧૭માં મહાગઠબંધનથી અલગ થઈને જેડીયુ એનડીએમાં જોડાયું હતું. વર્ષ ૨૦૧૫ની વિધાનસભા ચૂંટણી દરમિયાન મહાગઠબંધન બન્યું હતું. ત્યારે જેડીયુએ તેમની સાથે સરકાર બનાવી હતી.

આ અગાઉ રવિવારે જેડીયુએ કહ્યું હતું કે તેમણે કેન્દ્રની નરેન્દ્ર મોદી સરકારમાં સામેલ ન થવાનો નિર્ણય લીધો છે. વાત જાણે એમ છે કે જેડીયુએ બે મંત્રીપદના માગણી કરી હતી જેને ભાજપે ફગાવી દીધી. જો કે તેમણે એ પણ કહ્યું હતું કે આ નિર્ણય બિહારમાં વખતે બંને પક્ષના ટોચના નેતાઓ જ વાત કરી રહ્યા છે. આ બેઠક કે વાતચીતમાં અન્ય નેતાઓની હાજરી જોવા મળી નથી. આરજેડીના સૂત્રોના જણાવ્યા અનુસાર તેજસ્વી નીતિશ કુમારને મુખ્યમંત્રી બનાવવા માટે



તેજસ્વી નીતિશ કુમારને મુખ્યમંત્રી બનાવવા માટે રાજી થઈ ગયા છે.



નીતિશ કુમાર હંમેશા ગૃહ વિભાગ પોતાની પાસે રાખતા આવ્યા છે, પરંતુ આ વખતે સરકાર રચવાની શરતોમાં એ પણ સામેલ છે કે માત્ર આરજેડી નેતા તેજસ્વી યાદવ જ ગૃહ વિભાગ સંભાળશે. આટલું જ નહીં નવી સરકાર બનાવવા સ્વીકારનું પદ આરજેડીના ભાગમાં જશે. દેખીતી રીતે, સીએમ પદ આપવાના બદલામાં, આરજેડી બે મોટા હોદ્દા પોતાના પક્ષમાં રાખી રહી છે જેથી નવી સરકારમાં તેનો હિસ્સો મહત્વપૂર્ણ રહે. નીતિશે માત્ર મુદ્દાઓ પર જ નહીં પરંતુ અનેક પ્રસંગોએ આ આદેશને સીધો સંભાળી રહ્યા છે અને લાલુ પ્રસાદનો સમય સમય પર સંપર્ક કરવામાં આવી રહ્યો છે. આરજેડીના અન્ય મોટા નેતાઓ

પરોક્ષ રીતે નજર રાખી રહ્યા છે પરંતુ તેમને બિહારમાં ચાલી રહેલી રાજકીય ગતિવિધિઓથી પણ દૂર રાખવામાં આવી રહ્યા છે. નીતિશ કુમાર હંમેશા ગૃહ વિભાગ પોતાની પાસે રાખતા આવ્યા છે, પરંતુ આ વખતે સરકાર રચવાની શરતોમાં એ પણ સામેલ છે કે માત્ર આરજેડી નેતા તેજસ્વી યાદવ જ ગૃહ વિભાગ સંભાળશે. આટલું જ નહીં નવી સરકાર બનાવવા સ્વીકારનું પદ આરજેડીના ભાગમાં જશે. દેખીતી રીતે, સીએમ પદ આપવાના બદલામાં, આરજેડી બે મોટા હોદ્દા પોતાના પક્ષમાં રાખી રહી છે જેથી નવી સરકારમાં તેનો હિસ્સો મહત્વપૂર્ણ રહે. નીતિશે માત્ર મુદ્દાઓ પર જ નહીં પરંતુ અનેક પ્રસંગોએ આ આદેશને સીધો સંભાળી રહ્યા છે અને લાલુ પ્રસાદનો સમય સમય પર સંપર્ક કરવામાં આવી રહ્યો છે. આરજેડીના અન્ય મોટા નેતાઓ

મુદે તેજસ્વીને મળ્યા હતા. કહેવાય છે કે જાતિ ગણતરી એક માત્ર હથિયાર છે જેની મદદથી લઈ અને ઈલક મળીને આવનારા સમયમાં ભાજપને મજબૂતીથી ધેરવાનો પ્રયાસ કરશે. જેડીયુ પહેલાથી જ ઘણા પ્રસંગોએ ભાજપથી દૂર રહેવાની તૈયારી કરતી જોવા મળી છે. અગ્નિવીરના મુદે લઈએ ઈલકએ કેન્દ્ર સરકાર પાસેથી અગ્નિવીર યોજનાની સમીક્ષાની માગ કરી. આટલું જ નહીં વસ્તી નિયંત્રણ કાયદા પર નીતિશ કુમારના શબ્દો ભાજપની લાઈન સિવાય સ્પષ્ટ રીતે સાંભળવા મળ્યા. ગઈકાલે એટલે કે રવિવારે જેડીયુના પ્રણીય અધ્યક્ષ રાજીવ રંજન મહત્વપૂર્ણ રહે. નીતિશે માત્ર મુદ્દાઓ પર જ નહીં પરંતુ અનેક પ્રસંગોએ આરજેડીની લાઈનમાં નિવેદન આપ્યું, જેનાથી સ્પષ્ટ થઈ ગયું કે આગામી દિવસોમાં જેડીયુનો રાજકીય ઝોક ક્યાં જઈ રહ્યો છે.

## ખાટુ શ્યામજી મંદિરમાં ભાગદોડ મચી, ૩ શ્રદ્ધાળુઓના મોત, અનેક ઘાયલજી

સીકર, તા.૮  
રાજસ્થાનના સીકર જિલ્લામાં પ્રસિદ્ધ ખાટુ શ્યામજી મંદિરમાં સવારે સવારમાં મંદિરના કપાટ ખુલતા જ ભાગદોડ મચી ગઈ. આ ભાગદોડમાં ૩ શ્રદ્ધાળુઓના જીવ ગયા જ્યારે કેટલાક લોકો ઘાયલ થયા. ઘટનાસ્થળે હાજર પોલીસકર્મીઓ અને મંદિર કમિટીના ગાર્ડ્સે વ્યવસ્થા સંભાળી અને તમામ ઘાયલોને હોસ્પિટલમાં ખસેડ્યા. હાલ ખાટુ શ્યામજી પોલીસ મથક સમગ્ર મામલે તપાસમાં લાગી છે. એવું કહેવાય છે કે સવારે ૫ વાગે મંદિરના કપાટ ખુલતા જ ભીડનું દબાણ વધવાના કારણે ભાગદોડ મચી ગઈ. આ દરમિયાન અનેક મહિલા અને પુરુષ શ્રદ્ધાળુઓ પડી ગયા અને તેમને ઉઠવાની તક જ ન મળી. અફડાતફડીમાં ભીડને માંડ કંટોલ

## દેશમાં છેલ્લા ૨૪ કલાકમાં કોરોનાના ૧૬, ૧૬૭ નવા કેસ

નવીદિલ્હી, તા.૮  
કેન્દ્રીય સ્વાસ્થ્ય મંત્રાલય દ્વારા જાહેર કરવામાં આવેલા રિપોર્ટ અનુસાર, દેશમાં છેલ્લા ૨૪ કલાકમાં કોરોના સંક્રમણના ૧૬, ૧૬૭ નવા કેસ નોંધાયા છે. જ્યારે સક્રિય કોવિડ કેસ ૧, ૩૪, ૮૩૩ થી વધીને ૧, ૩૫, ૫૧૦ થઈ ગયા છે. રાહતની વાત એ છે કે, ગઈકાલની સરખામણીમાં આજે કુલ કેસ લગભગ ૨ હજાર ઓછા છે. રવિવારે છેલ્લા ૨૪ કલાકમાં સંક્રમિતના ૧૮, ૭૩૮ કેસ નોંધાયા છે. જ્યારે આજે ૧૬ હજાર કેસ સામે આવ્યા છે. તેમાંથી પ્રથમ એટલે કે શનિવારે,

## ઉપરાષ્ટ્રપતિ વેકેયા નાયડૂ ફેરવેલ સ્પીચમાં ભાવુક થયા હું રાજ્યસભા સાંસદોને શાલીનતા, ગરિમા અને મર્યાદા બનાવી રાખવાની અપીલ કરુ છું

નવીદિલ્હી, તા.૮  
રાજ્યસભાના સાંસદોએ સોમવારે સભાપતિ અને ઉપરાષ્ટ્રપતિ એમ વેકેયા નાયડૂને વિદાય આપી. વેકેયા નાયડૂનો કાર્યકાળ ૧૦ ઓગસ્ટે સમાપ્ત થઈ રહ્યો છે. આ દરમિયાન ઉપરાષ્ટ્રપતિ ફેરવેલ સ્પીચ આપતા ભાવુક થઈ ગયા હતા. વેકેયા નાયડૂએ કહ્યું કે, જ્યારે મને પાર્ટી છોડી ઉપરાષ્ટ્રપતિની જવાબદારી આપવામાં આવી તો તે મારા માટે ભાવુક થઈ ગયા હતા. વેકેયા નાયડૂને પ્રધાનમંત્રીએ મને જણાવ્યું કે મારે ભારતના ઉપરાષ્ટ્રપતિ બનવાનું છે, ત્યારે મારી આંખમાં આંસુ હતા.

## અમેરિકામાં ગાયના ગોબરની રાખડી સુપરહીટ થઈ, કુવૈતે પણ ૧૯૨ મેટ્રિક ટનનો ઓર્ડર આપ્યો

### અમેરિકા અને મોરેશિયસમાં રહેતા ભારતીયો માટે આ વર્ષની રક્ષા બંધન અલગ રહેવાની છે

જયપુર, તા.૮  
અમેરિકા અને મોરેશિયસમાં રહેતા ભારતીયો માટે આ વર્ષની રક્ષા બંધન અલગ રહેવાની છે. કારણ કે, તેઓ પોતાના હાથ પર જયપુરથી આવેલી ગાયના છાણથી બનેલી રાખડી બાંધશે. તેના માટે તૈયારી શરૂ થઈ ગઈ છે. જદ્દીથી જ ડિલીવરી પણ શરૂ થઈ જશે. કેટલાક મહિના પહેલા જયપુરથી ૧૯૨ મેટ્રિક ટન ગાયના છાણની નિકાસ કરવામાં આવી હતી. ઓર્ગેનિક ફર્માર પ્રોડ્યુસર એસોસિએશન ઓફ ઈન્ડિયાના અતુલ ગુપ્તાએ કહ્યું કે, અમેરિકાથી ૪૦૦૦૦ રાખડીઓનો ઓર્ડર આવ્યો છે, જ્યારે મોરેશિયસથી ૨૦૦૦૦ રાખડીઓનો ઓર્ડર આવ્યો છે. એસોસિએશનની મહિલા વિંગની રાષ્ટ્રીય અધ્યક્ષ સંગીતા ગૌર અનુસાર, આ વર્ષે ગાયના છાણની રાખડીઓ ફક્ત ભારતમાં નહીં પણ અન્ય દેશોમાં પણ આકર્ષણનું કેન્દ્ર બની છે. આ રાખડીઓને સનરાઈઝ ઓર્ગેનિક્સમાં બનેલી રાખડી બાંધશે. તેના માટે તૈયારી શરૂ થઈ ગઈ છે. શ્રી પાંજરાપોળ ગૌશાળા પરિસરનું પાર્ક જ એ જગ્યા છે કે, જ્યાંથી આ રાખડી દેશની મહિલાઓએ રક્ષા બંધન પર ગાયના છાણ અને બીજાંથી બનેલી હર્બલ રાખડીઓની નિકાસ કરવા માટેનો નિર્ણય કર્યો છે. આ રાખડીઓ પ્રવાસી ભારતીયો માટે ભાઈ અને બહેનના પવિત્ર સંબંધનું પ્રતિક બનશે. તેમણે કહ્યું કે, છાણની રાખડીઓથી થનારી આવકનો ઉપયોગ ગાયની રક્ષાના સાર્થક પ્રયાસોમાં કરવામાં આવશે. સાથે જ, આ પ્રાચીન રાખડીઓને બનાવતા હૈનિમેન ચેરિટેબલ મિશન સોસાયટીની મહિલા સ્વયં સહાયતા સમૂહોની મહિલાઓ પોતાની આજીવિકા કમાઈને આત્મનિર્ભર બનશે. તે સિવાય હાથ પર ગાયના છાણથી બનેલી રાખડી બાંધવાના વિકિરણથી પણ સુરક્ષા મળશે. હૈનિમેન ચેરિટેબલ મિશન સોસાયટીના સચિવ મોનિકા ગુપ્તાએ કહ્યું કે, લોકો ગાયનું સન્માન કરે છે. તેથી ગાયના છાણ અને ઓષધીય બીજાંથી રાખડી બનાવવામાં આવે છે. છાણને તડકામાં સારી રીતે સૂકવવામાં આવે છે, તેનાથી છાણની ગંધ ટપ ટપ સુધી દૂર થઈ જાય છે. ત્યાર બાદ ગાયનું ઘી,



હળદર, સફેદ માટી અને ચંદન સાથે સૂકા છાણનો બારીક પાઉર મીક્સ કરવામાં આવે છે. જેને અન્ય જૈવિક ઉત્પાદો સાથે લોટની જેમ બાંધીને રંગીન રાખડીઓ બનાવવામાં આવે છે. આ રાખડીને હાથ પર બાંધીવા માટે પ્રયોગ કરવામાં આવ્યો હતો. આખી પ્રક્રિયામાં કોઈપણ રાસાયણિક વસ્તુનો ઉપયોગ નથી કરવામાં આવ્યો. મોનિકાએ કહ્યું કે, વધુ પડતા લોકો રાખડીને થોડી વારમાં ઉતારી દે છે અને રક્ષા બંધન

બાદ ફેંકી દે છે. ભાઈ બહેનના પ્રેમના પ્રતિક એવી રાખડી થોડા દિવસો બાદ કચરામાં જોવા મળે છે. તેને જોતા રાખડીમાં તુલસી, અથગંધા, કાલમેઘ સહિત અન્ય વસ્તુઓના બીજ પણ નાખવામાં આવે છે. જેથી રાખડીને ફેંકવાની જગ્યા પર લોકો તેને છોડવામાં મૂકી દે. આ પહેલથી રોપણને મદદ મળશે. તેમણે કહ્યું કે, રાખડીની અંદર રાખેલા બીજની મદદથી એક છોડવું ઉગી નીકળશે. ઉપરાષ્ટ્રપતિ વેકેયા નાયડૂ ફેરવેલ સ્પીચમાં ભાવુક થયા હું રાજ્યસભા સાંસદોને શાલીનતા, ગરિમા અને મર્યાદા બનાવી રાખવાની અપીલ કરુ છું

# તંત્રી સ્થાનેથી...

## વૈશ્વિક રાજકારણ-અર્થતંત્રને સ્પર્શતી તાઈવાનની નાજુક સ્થિતિ

ચીનના દક્ષિણ પૂર્વ તટથી તાઈવાન લગભગ ૧૨૦ કિલોમિટર દૂર સ્થિત છે. તાઈવાન 'દ્વીપોની પ્રથમ શુંબલા' તરીકે પણ ઓળખાય છે. પાછલાં વર્ષોથી ચીને આ વિસ્તારમાં પોતાની અસર વધારવાના ઘણા પ્રયાસ કર્યા છે. જાપાનની દક્ષિણથી એક પ્રકારની ભૌગોલિક રુકાવટ પસાર થાય છે. જે તાઈવાન, ફિલીપાઈન્સથી દક્ષિણ ચીન સાગર સુધી જાય છે. આ શીત યુદ્ધનું કોન્સેપ્ટ છે. દ્વીપોની આ પ્રથમ શુંબલાનો આ દેશ અમેરિકાનો સહયોગી છે અને તે તેમની વિદેશ નીતિ માટે અત્યંત મહત્વપૂર્ણ છે. ચીન માને છે કે તે વ્યૂહરચનાની દૃષ્ટિએ આ તરફથી ઘેરાયેલું છે. આના કારણે આ ક્ષેત્રમાં તાઈવાનની સ્થિતિ ચીન અને પશ્ચિમના દેશો, બંને માટે, વૈશ્વિક રાજકારણ માટે આ ખૂબ મહત્વપૂર્ણ છે. તાઈવાન જો ચીનનો ભાગ બની જાય, તો પૌસ્ટિક ક્ષેત્રમાં પોતાનો પ્રભાવ વધારવા માટે ચીન આઝાદ થઈ જશે. આટલું જ નહીં આગું થતાં જ પૌસ્ટિક ક્ષેત્રના ગુપ્તામ અને હવાઈમાં રહેલ અમેરિકાનાં સૈન્ય ઠેકાણાં પણ સુરક્ષિત નહીં રહે. પહેલાંથી જ ચીનનો દક્ષિણ-ચીન સાગરમાં ભારે પ્રભાવ છે, પરંતુ જો તેમની પાસે તાઈવાન જતું રહે તો તેઓ પોતાની નૌસેનાનો પ્રભાવ વધારવા માટે પણ સક્ષમ બનશે. આનાથી એ વિસ્તાર પર તેમનું નિયંત્રણ કાયમ થઈ જશે, જેનો વૈશ્વિક કારોબાર પર મહત્વપૂર્ણ પ્રભાવ પડશે. દક્ષિણ અને પૂર્વ સાગરમાં સંભવિત કોઈ પણ પ્રકારના ઘર્ષણની સ્થિતિમાં પોતાની સ્થિતિ મજબૂત બનાવવાના રસ્તામાં તાઈવાન એક પ્રકારની મિસિંગ લિંક છે. આ ક્ષેત્રમાં તેમના ઈરાદા સંપૂર્ણપણે શાંતિપૂર્ણ છે.

અમેરિકન સસેન્દની પ્રતિનિધિસભાનાં અધ્યક્ષ નેન્સી પેલોસી તાઈપેઈ પહોંચ્યાં તેની થોડી વાર બાદ જ ચીનના વિદેશમંત્રાલયે તરત પ્રતિક્રિયા આપી. વિદેશમંત્રાલયે કહ્યું, જેઓ આગ સાથે રમી રહ્યા છે, તેઓ દાઝશે. પાછલાં ૨૫ વર્ષોમાં અમેરિકાથી આટલા મોટા પદ પર કાર્યરત કોઈ વ્યક્તિ તાઈવાનની યાત્રા પર નહોતી ગઈ. નેન્સી પેલોસીની તાઈવાનયાત્રા એવા સમયે થઈ, જ્યારે ચીન અને અમેરિકા વચ્ચે તણાવ યરમ પર છે. તાઈવાનની સ્થિતિ એટલી નાજુક છે કે તેના ભાગ્યમાં જે કોઈ પણ થશે, તેની અસર વિશ્વના રાજકારણ અને અર્થતંત્ર પર પડવાની નક્કી છે. ચીને કહ્યું કે તેઓ આને પોતાના 'રાષ્ટ્રીય સાર્વભૌમવસ્તુ' ગંભીર ઉલ્લંઘન' માને છે અને તેને 'વન ચાઈના પોલિસી' વિરુદ્ધ પડકાર સ્વરૂપે જુએ છે. બદલાની ભાવનામાં કાર્યવાહી કરવામાં ચીને મોડું પછા ન કર્યું. તેણે તાઈવાન નજીકના કેટલાક વિસ્તારોમાં ગુરુવારથી રવિવાર સુધી સૈન્યાભ્યાસ કરવાની જાહેરાત કરી દીધી. ચીન તાઈવાનને પોતાની છૂટા પડી ગયેલ એક પ્રાંત તરીકે જુએ છે, જેનું દેશની મુખ્ય ભૂમિ સાથે આજ નહીં તો કાલે વિલય થવાનું નક્કી છે અને તે તેના માટે તાકાતનો ઉપયોગ કરવાની પણ તૈયારી ધરાવે છે. પરંતુ બીજી તરફ તાઈવાન પોતાની જાતને એક સ્વતંત્ર દેશ સ્વરૂપે રજૂ કરે છે. તેમના ત્યાં લોકશાહી શાસનપ્રણાલી છે, પરંતુ તાઈવાને ક્યારે આધિકારિકપણે પોતાની જાતને સ્વતંત્ર રાષ્ટ્ર જાહેર નથી કર્યું.

### બાંગ્લાદેશી મુસ્લિમો આદિવાસી છોકરીઓને ફસાવી રહ્યા છે : સંસદમાં ભાજપના સાંસદ

નવીદિલ્હી, તા. ૮ આદિવાસી ક્વોટામાંથી છે, કારણ કે સીટ અનામત હતી, પરંતુ તેણે મુસ્લિમ સાથે લગ્ન કર્યા છે. આ મેં આપેલું ઉદાહરણ છે.

ભારતીય જનતા પાર્ટી ઝારખંડના ગોડાથી સાંસદ નિશિકાંત દુબેએ સોમવારે ફરી એકવાર લોકસભામાં ઘાવો કર્યો કે રાજ્યમાં ઈસ્લામીકરણ ઝડપથી થઈ રહ્યું છે. તેણે ઘાવો કર્યો હતો કે બાંગ્લાદેશમાંથી મોટી સંખ્યામાં મુસ્લિમો ઘૂસણખોરી કરી રહ્યા છે અને ઝારખંડમાં આવીને નિર્દોષ આદિવાસી છોકરીઓ સાથે લગ્ન કરે છે. દુબેએ તેમના પર સાયબર ક્રાઈમ અને ગાયોની તસ્કરીનો પણ આરોપ લગાવ્યો હતો.

દુબેએ કહ્યું, xહું ૧૩-૧૪ વર્ષથી આ ગૃહમાં ઝારખંડમાં ઘૂસણખોરીનો મુદ્દો ઉઠાવી રહ્યો છું. બાંગ્લાદેશ સાથેના જોડાણને કારણે ઘૂસણખોરી આપણા માટે મોટી સમસ્યા છે. તેને હિંદુ-મુસ્લિમ સાથે કોઈ લેવાદેવા નથી કારણ કે તેઓ મુસ્લિમોની રોજગાર પણ છીનવી લે છે, તેઓ હિંદુઓને પણ છીનવી લે છે. સંપૂર્ણ ઈસ્લામીકરણ માટે એક નવો ટ્રેન્ડ હમણાં જ શરૂ થયો છે.

નિશિકાંત દુબેએ કહ્યું, xબાંગ્લાદેશી મુસ્લિમો નિર્દોષ આદિવાસી છોકરીઓ સાથે લગ્ન કરીને સમગ્ર વસ્તીને બદલવા માટે સંકલ્પબદ્ધ છે. મારા પડોશી જિલ્લા સાહિબગંજમાં, જે જિલ્લા પરિષદની પ્રમુખ બની છે, તે



જેમ ઘરમાં રોજ ઝાડું લગાવવાથી ઘર સાફ રહે છે નહીં તો કચરો હવા મારફતે આવીને ઘરને ગંદું કરશે તેવી જ રીતે વ્યક્તિના મનમાં સંસારની વસ્તુઓને જોઈને કામ કોષ લોભ ઈર્ષ્યા દ્રેષ અભિમાન વગેરે દોષોનો કચરો રોજ બોલાવ્યા વિના જ આવી જાય છે. જો આપણે પોતાના મનને શુદ્ધ નહીં કરીએ તો આ કચરો ધીરે ધીરે વધતો જશે અને એક દિવસ એટલો વધી જશે કે જીવનું કઠીન બની જશે અને શાંતિ ઉત્સાહ નિભયતા પ્રેમ સેવા દયા વગેરે ગુણોને આ કચરો દબાવી દેશે અને તે ઉત્તમ રીતે જીવી નહીં શકે.

આજે સમગ્ર સંસારની હાલત એવી છે કે માનવ આ કચરાની શુદ્ધિ કરવા ઈશ્વરની ભક્તિ ઉપાસના કરતો નથી. કેટલાક લોકો ખોટી રીતે પ્રયાસ કરે છે કેમકે તે અસલી ઈશ્વરને ઓળખતા નથી. જેમ પ્લાસ્ટીકના કુલ ઉપર મધુમાખી બેસે તો તેને અસલી રસનો સ્વાદ મળતો નથી તેમ ઈશ્વરના વાસ્તવિક સ્વરૂપની જાણકારી વિના ભક્તિ-ઉપાસના કરવાથી કોઈ લાભ થતો નથી.

ઈશ્વરના જાણકાર પૂર્ણ સંત પાસે જઈ ઈશ્વરની ઓળખાણ કરી પોતાની અંદર ઉત્તમ ગુણોની, ઉત્તમ સંસ્કારોની સ્થાપના કરીએ. 'ધર્મશાસ્ત્રોનું' અધ્યયન કરવું, ઈશ્વરના અસલી સ્વરૂપ નિરાકાર સર્વશક્તિમાન ન્યાયકારી આનંદસ્વરૂપ ઈશ્વરની ઉપાસના

કરવી, ઘરમાં નિત્ય ઈશ્વરની સેવા પૂજા ઉપાસના કરવી, બાળકોને સારા સંસ્કાર અને શિક્ષણથી કાળજી રાખવી, મનની શાંતિને પ્રમુખતા આપવી, ચરીત્રને મહત્વ આપવું અને ધન સંપત્તિ અને ભોગોને ઓછું મહત્વ આપીશું' અને સંસ્કારોને મહત્વ આપીશું તો મનની શુદ્ધિ અવશ્ય થશે. વર્તમાન સમયમાં સંસારની સ્થિતિ ઘણી ખરાબ છે અને ટીવી અને મોબાઈલના લીધે સ્થિતિ વધુ ખરાબ થઈ રહી છે.

આપણે ત્રણ વાતોને મહત્વ આપવાનું છે: કોઈપણ વ્યક્તિ કે જાણકારી મેળવવા લાંબા સમય સુધી તેને જોવાની, પરખવાની, સંપર્કમાં રહેવાની જરૂર છે, દરેક ઋતુ એક સરખી નથી હોતી, મોસમ અનુસાર વૃક્ષ ક્યારેક સૂકાઈ જાય છે તો ક્યારેક ઝળકેલથી હર્યુભર્યુ ભરપુર રહે છે તેમ મનુષ્યના જીવનમાં ઉતાર-ચઢાવ આવ્યા કરે છે એટલે અમારા જીવનમાં જો ખરાબ સમય આવે તો હિંમત અને ધીરજથી કામ લો. પોતાની વાત જ સત્ય છે એવો દુરાગ્રહ ના રાખો, મનનો દરવાજો ખુલ્લો રાખો અને બીજાઓના વિચારોને પણ જાણવાનો પ્રયાસ કરો. આ સંસાર જ્ઞાનથી ભરેલો છે, તમે એકલાએ જ તમામ જ્ઞાન પ્રાપ્ત કરી લીધું છે એવો ભ્રમ કાઢીને જ્ઞાની વ્યક્તિઓની સલાહ લેવામાં સંકોચ ના કરશો.

પુરાતન સમયમાં સંતો ગામડાઓમાં લોકોને પ્રવચનોના માધ્યમથી બોધ આપતા હતા અને ભિક્ષા માંગીને પોતાનું જીવનચાલન કરતા હતા. એક દિવસ ગામની એક મહિલા સંત માટે ભોજન બનાવે છે. સંત જ્યારે તે મહિલાને ઘેર જમવા જાય છે ત્યારે મહિલાએ પુછ્યું કે મહારાજ.. અમોને જીવનમાં સાચું સુખ અને આનંદ કેવી રીતે મળે? સંત કહે છે કે તમારા પ્રશ્નો જવાબ હું કાલે આપીશ. બીજા દિવસે તે મહિલા સંતના માટે ખીર બનાવે છે. સંત ભિક્ષા માટે બૂમ પાડે છે. મહિલા સંત માટે ખીર લઈને બહાર આવે છે. સંત ખીર લેવા માટે પોતાનું કમંડલ આગળ ધરે છે. મહિલા ખીર નાખવા જાય છે ત્યારે તેની નજર કમંડલની અંદર પડે છે તેથી સંતને કહે છે કે આપનું કમંડલ તો ગંદુ છે તેમાં કચરો છે, ત્યારે સંત કહે છે કે કમંડલ ગંદુ છે છતાં તમે ખીર તેમાં નાખી દો. મહિલા કહે છે કે આમ કરવાથી તો ખીર ખરાબ થઈ જશે. મહિલા કહે છે કે મહારાજ આપ કમંડલ મને આપો, હું તેને ધોઈને સાફ કરી દઈશ, ત્યારે સંતે પુછ્યું કે જ્યાંસુધી ખીર તેમાં નહીં નાખો? મહિલા કહે છે કે કમંડલને સાફ કર્યા પછી જ હું તેમાં ખીર આપીશ.

ત્યારે સંતે કહ્યું કે તેવી જ રીતે જ્યાંસુધી અમારા મનમાં કામ કોષ લોભ મોહ જેવા વિચારોની ગંદકી ભરેલી છે ત્યાંસુધી તેમાં સારા ઉપદેશને કેવી રીતે નાખી શકાય? અને એવા મલિન મનમાં ઉપદેશ

આપીશું તો કોઈ અસર થશે નહીં એટલે સારા ઉપદેશ ગ્રહણ કરવા માટે મનને શાંત અને પવિત્ર કરીશું તો જ અમે જ્ઞાનની વાતોને શિખી શકીશું. શાંત અને પવિત્ર મનવાળાને જ સાચા સુખ અને આનંદની પ્રાપ્તિ થાય છે.

સદીઓથી બુદ્ધિજીવીઓ ચિન્તન કરી રહ્યા છે, વક્તા ભાષણ આપી રહ્યા છે, મોટા મોટા સંમેલનો, મોટી મોટી જાહેર ખબરો.. આ બધું અવિરતપણે ચાલી રહ્યું છે તેમ છતાં શાંતિ મળતી નથી. આ બહુ મોટી સમસ્યા અસફળતા જ મળે છે એટલે છે. મનને ઠેકાણું જોઈએ. ચિંતન મનન ભાષણો સંત સંમેલનો તમામ મુબારક છે કે જો મન આત્માને આધિન હોય..

મન અને આત્મા જીવનરૂપી વૃક્ષ ઉપર બેઠેલા બે પક્ષીઓ છે. તફાવત એટલો છે કે: મન ફળ ખાવાની ઈચ્છા રાખ્યા કરે છે અને આત્મા ફળની ઈચ્છાથી રહીત હોય છે. આત્માની ઈચ્છા છે: પરમાત્મા કે જે આત્માનું મૂળ સ્વરૂપ છે. આત્મા પરમાત્માની સાથે જોડાઈ જાય તો પરમ શાંત થઈ જાય છે. આ અવસ્થામાં મન આત્માની આધિનતા સ્વીકારી લે તો મન પણ શાંત બની જાય છે. સમસ્યા અંદરની છે તો સમાધાન પણ અંદરથી જ કરવું પડશે. સમાધાન એક જ છે કે: આત્માનું પરમાત્માની સાથે મિલન. આ જ આધ્યાત્મિકતાનું શિખર

છે. વિશ્વના દરેક મનુષ્યનો આત્મા પરમાત્માની સાથે જોડાઈ જાય તો જ વિશ્વ શાંતિ સંભવ છે. શાંતિ જોઈએ તો આ કદમ ઉપાડવું જ પડશે. મન જ અમારા બંધન અને મોક્ષનું કારણ છે. આ સિવાય અમારા જીવનમાં સફળતા અને નિષ્ફળતાઓમાં પણ અમારું મનોબળનું મહત્વપૂર્ણ યોગદાન હોય છે. મનમાં ઉત્સાહ હોય તો કઠીન કાર્ય પણ સુગમતાપૂર્વક સંપન્ન થાય છે, પરંતુ ઉત્સાહહીન અપૂરા મનથી કરેલ કાર્યમાં અસફળતા જ મળે છે એટલે વિજય-પરાજયનું કારણ પણ અમારું મનોબળ છે. મનની શુદ્ધિ આસક્ત લીધે થાય તો તે મોક્ષ કરવા માટે કર્મની જરૂર છે એટલે અસફળતા જ મળે છે એટલે 'જ્ઞાન'ની જરૂર છે અને સર્વમાં ઈશ્વરનો અનુભવ કરવા અને વૈરાગ્ય.. ત્રણે પરિપૂર્ણ થાય ત્યારે જીવ પરમાત્માના દર્શન કરી સાચા સુખ અને આનંદની પ્રાપ્તિ કરી કૃતાર્થ થાય છે.

સંસાર એ કેવળ મનની કલ્પના માત્ર છે. મન જ સંસાર ઉભો કરે છે. સ્વપ્નનું જગત જેમ મન ઉભું કરે છે તેમ જાગૃત અવસ્થાનું જગત પણ મન ઉત્પન્ન કરે છે. મન ભગડે એટલે જીવન ભગડે છે, મન સુધરે તો આત્માને મુક્તિ મળે છે. મન જ જીવને સંસાર-બંધનના કારણ રૂપ છે અને તે જ મન મોક્ષના કારણરૂપ છે. મનુષ્યનું મન



જો વિષયોમાં આસક્ત થાય છે સંસારમાં દુ:ખ આપનાર થાય છે અને તે જ મન જો વિષયોમાં આસક્ત લીધે થાય તો તે મોક્ષ આપનાર થાય છે. વિષયનું ચિંતન કરતા મન તેમાં ફસાય છે, મનની લુચ્ચાઈ ઘણી છે માટે મનને પરમાત્મામાં સ્થિર કરો.

બહારનો સંસાર દુ:ખ આપતો નથી પણ મનમાં રહેલો સંસાર દુ:ખ આપે છે. નિદ્રામાં જેમ મન નિર્વિષય થાય છે તેવું જ જો જાગૃત અવસ્થામાં પણ મન નિર્વિષય રહે તો શાંતિ મળે છે. નિદ્રામાં જેવું નિર્વિષય મન રહે છે તેવું મન બનાવવું હોય તો મનના વિકારોને બહાર ધકેલી દો કે મનમાં બીજું કાંઈક ભરો જેમ કે મનને પરમાત્માના પ્રેમથી ભરી દો એટલે ત્યાં રહેલો સંસાર નીકળી જશે.

વિનોદભાઈ માછી નિરંકારી નવીવાડી, તા. શહેરા, પંચમહાલ ૯૭૨૬૧૬૬૦૭૫(મો)

# રોજગારી આપવાની સ્થાને રોજગારી છીનવવાનું કામ ગુજરાત ભાજપ સરકાર કરી રહી છે: યુવરાજસિંહ જાડેજા

## ગુજરાતમાં ૧૦ લાખ નહિ પણ તેનાથી પણ વધુ કાયમી રોજગારી શક્ય છે: યુવરાજસિંહ જાડેજા

અમદાવાદ/ગુજરાત આમ આદમી પાર્ટીના નેતા યુવરાજસિંહ જાડેજા એ એક મહત્વપૂર્ણ આ બાબતે મીડિયાને સંબોધતાં કહ્યું કે આમ આદમી પાર્ટીના રાષ્ટ્રીય સંયોજક અને દિલ્હીના મુખ્યમંત્રી અરવિંદ કેજરીવાલ જી એ થોડા દિવસ પહેલા ગુજરાતના યુવાનોને દસ લાખ સરકારી નોકરીઓ આપવાની જાહેરાત કરી, ત્યારે સાંભળીને ભાજપના નેતાઓનો પેટમાં તેલ રેડાયું છે. તેઓ કહી રહ્યા છે કે “ગુજરાતમાં પાલી ૫,૬૦,૦૦૦ જ સરકારી નોકરીઓ શક્ય છે અને દિલ્લીના મુખ્યમંત્રી રેવડી વઢેચી રહ્યા છે.” દેશ આઝાદ થયો ત્યારબાદ ગુજરાત રાજ્યની રચના થઈ એ સમય અને હાલના સમયમાં વસ્તીમાં ખુબ જ વધારો થયો છે. સમયે સમયે જિલ્લા તાલુકા અને કચેરીઓમાં વધારો થતો ગયો પરંતુ આપણી મહેકમની વ્યવસ્થામાં કોઈ મોટો બદલાવ થયો નથી. આ વ્યવસ્થામાં બદલાવની જરૂર છે.

અત્યારે વર્તમાનમાં પણ ફક્ત ૧૨૩૮ લોકોને જ રોજગારી આપવામાં આવી છે. આ પરથી સાબિત થાય છે કે એમનામાં સાફ હોય તો આ દસ લાખ સરકારી નોકરી આપવાની જરૂર છે. ગુજરાતના યુવાનોને ભાજપ ગેરમાર્ગે દોરવાનું બંધ કરે. કેજરીવાલ જી દસ લાખ સરકારી નોકરી આપવાની ગેરંટી આપે છે તો બધા લોકોએ તેમની આ વાતનું સર્થમન કરવું જોઈએ અને ત્યારબાદ પૂછવું જોઈએ કે કઈ રીતે આ સરકારી નોકરીઓ આપવામાં આવશે. અરવિંદ કેજરીવાલ જી પર જે રીતે રેવડી વેચવાના આરોપ લાગે છે તે તદ્દન પાયાવિહોણા છે. હાલ જે લોકો કોન્ટ્રાક્ટ પર કામ

કરતા લોકોને કાયમી નોકરી આપી ને એક ઉત્તમ ઉદાહરણ આપ્યું છે. તો આ જ રીતે ગુજરાતમાં પણ કોન્ટ્રાક્ટ પર કામ કરતા લોકોને કાયમી કરીને રોજગારી આપી શકાય છે. ભાજપની સરકારે ચૂંટણી મેનિફેસ્ટો માં જણાવ્યું હતું કે તેઓ ૨૦ લાખ લોકોને નોકરી આપવા જઈ રહ્યા છે, તો હું એ લોકોને જ પૂછું છું કે તે લોકો કઈ રીતે ૨૦ લાખ લોકોને રોજગારી આપવાના હતા?

સરકારી નોકરી આપવામાં સરકાર નિષ્ફળ રહી છે એના હું કેટલાક દાખલા આપવા માંગું છું. ૨૦૧૮-૧૯માં ફક્ત ૫૪૯૭ અને ૨૦૧૯-૨૦ ગુજરાત રાજ્યની રચના થઈ એ સમય અને હાલના સમયમાં વસ્તીમાં ખુબ જ વધારો થયો છે. સમયે સમયે જિલ્લા તાલુકા અને કચેરીઓમાં વધારો થતો ગયો પરંતુ આપણી મહેકમની વ્યવસ્થામાં કોઈ મોટો બદલાવ થયો નથી. આ વ્યવસ્થામાં બદલાવની જરૂર છે. અત્યારે વર્તમાનમાં પણ ફક્ત ૧૨૩૮ લોકોને જ રોજગારી આપવામાં આવી છે. આ પરથી સાબિત થાય છે કે એમનામાં સાફ હોય તો આ દસ લાખ સરકારી નોકરી આપવાની જરૂર છે. ગુજરાતના યુવાનોને ભાજપ ગેરમાર્ગે દોરવાનું બંધ કરે. કેજરીવાલ જી દસ લાખ સરકારી નોકરી આપવાની ગેરંટી આપે છે તો બધા લોકોએ તેમની આ વાતનું સર્થમન કરવું જોઈએ અને ત્યારબાદ પૂછવું જોઈએ કે કઈ રીતે આ સરકારી નોકરીઓ આપવામાં આવશે. અરવિંદ કેજરીવાલ જી પર જે રીતે રેવડી વેચવાના આરોપ લાગે છે તે તદ્દન પાયાવિહોણા છે. હાલ જે લોકો કોન્ટ્રાક્ટ પર કામ



જગ્યાઓ ખાલી છે તે કઈ રીતે ભરી શકાય એમ છે. તો એના માટે પણ અમે આંકડાકીય માહિતીની ફેક્ટ્સ અને ફિગર અમે મીડિયા સમક્ષ મૂકી રહ્યા છીએ. જેથી આ બધી માહિતી વિશે આવનારા દિવસોમાં યુવાનોને પણ ખ્યાલ આવે. પણ હાલ સરકારી ક્ષેત્રને ખતમ કરીને દરેક વસ્તુનું પાનગીકરણ કરવાનું જે કાવતરું ચાલી રહ્યું છે તે જનતાએ સમજવું પડશે. છેલ્લા ૫ વર્ષમાં, ગુજરાત વિધાનસભાના માળખા અનુસાર, સરકારી નોકરીઓના આંકડા સામે આવ્યા છે, ૨૦૧૮-૨૦૧૯ મુજબ ૫૪૯૭, ૨૦૧૯-૨૦૨૦ મુજબ ૧૭૭૭, ૨૦૨૦-૨૦૨૧ મુજબ ૧૨૩૭ લોકોને રોજગારી આપવામાં આવી છે. પરંતુ અમે માનીએ છીએ કે તેના વિશે જે પણ ભરતી કરવામાં આવી છે તે જાહેર કરવી અને નિમણૂક પત્ર સુધી પહોંચાડવામાં ઘણો તફાવત છે. કારણ કે તલાટી અને બિન સચિવાલય જેવી નોકરીઓ આજદિન સુધી નિમણૂક પત્ર સુધી પહોંચી નથી. કેન્દ્ર સરકારમાં જેમ દિલ્લીમાં કામ થઈ રહ્યા છે તેમ અમે જેમ નવા શિક્ષણ સંકુલો આરોગ્ય સંકુલો ઉભા કર્યા તેમ ગુજરાત માં પણ સંકુલો ઉભા કરવામાં આવશે. અને તેમાં પણ લોકો ને કાયમી રોજગારી આપવામાં આવશે. આ બધું નોકરીમાં પ્રાધાન્ય મળશે પરંતુ અમારી સરકાર માં આવી કોઈપણ પ્રકારના લાગવગ વગર રોજગાર આપવામાં આવશે. આમ આદમી પાર્ટી લાયક અને નોકરીના હકદાર લોકોને જ નોકરી આપશે. આમ આદમી પાર્ટી સહકારીમાં, બોડમાં, જોઈએ. કારણકે ફક્ત આમ આદમી પાર્ટી જ છે જે આવનારા ૫ વર્ષના સમયગાળામાં ૧૦ લાખ સરકારી નોકરીઓનું સંકુલ કરી શકે છે. હાલ ભાજપ સરકારે વર્ગ-૪ ની તમામ ભરતી ઉપર



